宣传靶向发力 讲好检察故事

让新时代检察宣传工作扬帆远航

在新时代浪潮中,检察宣传工作被 赋予了更为重要的使命与责任。"思为 帆,新为桨,标为航",此三者犹如驱动 检察宣传之舟破浪前行的关键动力。

三门峡时报

思 路 领 航 , 拓 多 元 传 播 之径

宣传思路是开展工作的源头活 水。身处信息时代,受众需求日益多 元,媒体传播环境瞬息万变,必须勇破 传统宣传思维茧房,深入探究受众心灵 渴盼与媒体传播奥义。

一方面,传统媒体蕴含深厚的专业 底蕴与广泛受众基础。应与传统媒体 携手深耕,挖掘典型案例这座"富矿" 每一个检察案例都是社会法治进程的 生动注脚,以法律的利刃深入剖析,将 其中的法理人情、执法过程细致展现, 从而彰显检察工作的权威性与公信力, 使公众在深度报道中感受法治的庄重

另一方面,新兴媒体开辟出宣传 新阵地。借助社交平台强大的互动

春风,在新媒体中开启线上普法新 篇,例如开展"检察微课堂"直播活 动,邀请检察官在线解读法律热点 问题,实时解答公众疑惑;举办"检 察故事汇"短视频创作大赛,鼓励公 众参与创作与分享,激发公众对检 察工作的兴趣,让检察宣传触及更 广泛群体。

目标定向,铸精准宣传 之矢

目标明确,方能有的放矢。短期而 言,要迅速提升检察工作在公众中的知 晓率。精心制作宣传作品,这些作品既 包括设计精美的宣传海报,以强烈的视 觉冲击吸引公众目光;信息凝练、制作 精良的短视频,在繁华市井的电子显示 屏以及各大网络平台精准投放;聚焦检 察职能介绍、近期办案成果展示等核心 内容,让公众对检察工作有清晰直观的

中期目标,聚焦于塑造良好的检 察形象。用心策划系列报道,深入挖 掘检察干警日常工作中的点滴事迹, 展现他们在执法办案中的专业与严 谨,在服务群众时的热情与耐心,将干 警们的专业热忱生动地呈现出来,进 而赢得群众的信赖。

长期来看,检察宣传工作要致力 于成为法治信仰的基石。积极携手学 校、社区等单位或社会组织,开展丰富 多彩的普法活动,通过举办法律知识 竞赛、模拟法庭等活动,让青少年在趣 味中学习法律知识,培育法治意识;在 社区巷陌,设立法律咨询服务点,发放 通俗易懂的法律宣传手册,举办法律 讲座,使法治观念如春风化雨般滋润 公众心田。

创新驱驰,扬宣传质效 之帆

创新是推动检察宣传工作不断发 展的核心力量。

内容上,要摒弃以往刻板说教方 式,改为以情动人、以理服人的娓娓道 来,将法律条文与真实的检察案例巧 妙融合,化案例为扣人心弦的传奇故 事。比如,讲述一个未成年人犯罪案 例时,不仅要阐述案件事实与法律适 用,而且要深入挖掘其背后家庭、社会 等因素,以及检察官在帮教过程中的 努力与付出,以此引发公众的深度思 考与广泛共鸣。

形式上,要紧跟科技前沿步伐,充 分利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR) 等技术,打造奇幻检察环境。例如创建 检察工作 VR 体验中心, 让公众身临其 境地感受检察官办案场景,从案件受理 到调查取证,从法庭辩论到罪犯改造, 全方位领悟检察工作的神圣与严谨,深 刻理解其内涵与价值。

机制上,要搭建多渠道的舆情收集 平台,如设立专门的网络意见箱、开展 线上线下问卷调查等,定期对收集到的 信息进行整理分析,根据反馈及时调整 宣传策略与内容,通过持续改进的循环 机制,促进宣传质效不断提升,使检察 宣传于创新浪潮中扬帆奋进,奏响新时 代检察工作最强音。 (王飞)

省检察院送训巡讲团到我市授课

本报讯 为深入推进"高质效检察 管理年"活动,提升检察队伍专业素 养和基层办案水平,11月28日,省检 察院送训巡讲团来到三门峡市检察 院,送上了一场知识的盛宴。

此次巡讲设置了4个课堂,由4位 检察业务专家分别就"四大检察"领域 开展授课,让干警们能够系统且有针 对性地进行学习。

全省检察业务专家、平顶山市检 察院党组副书记薛万庆深入讲解了 《职务侵占罪问题研究》;郑州铁路运 输检察院党组书记姜新国以《检察公 益诉讼司法实务问题》为题,展示公益 诉讼在环境保护、文物保护等领域的 重大意义和实践挑战;新乡市检察院 第七检察部主任张世光以《高质效办 好行政诉讼监督案件的价值追求与实 践探索》为题,分享了自己多年来在行

政检察工作中的心得与思考;全国行 政检察业务能手、郑州市二七区检察 院的谢琨以《民事检察监督案件办理 与文书制作》为题,通过实际案例讲解 和文书范例展示,让干警们对民事检 察工作中的案件办理流程和文书规范 有了更直观的感受。

巡讲中,各位专家能手运用大量 的实际案例、数据图表,生动诠释了法 律条文和司法实务,课堂上互动不断, 干警们积极提问,老师耐心解答,学习 氛围热烈而浓厚。

与会检察干警纷纷表示,将以此 次学习为契机,把所学知识转化为实 际行动,深入贯彻党的二十届三中全 会精神,高质效地办理好每一个案件, 为三门峡检察事业的高质量发展贡献 力量,在守护公平正义的道路上砥砺 (王飞 海玉)



防电诈宣传不停歇

冬季农闲时节,诈骗分子往往会利用此机会"钻空子"。连日来,灵宝市检察 院第六党支部干警利用支部党员活动日活动,深入基层乡(镇)开展防电信诈骗宣 传,受到群众广泛好评。图为党员干警在朱阳镇秦池村进行防电诈宣传 段波 杨一博 摄

卢氏县纪委监委:

多维度深耕廉洁文化土壤

本报讯 近年来,卢氏县纪委监委 深入挖掘中华优秀传统文化、地域特 色文化中的廉洁元素,教育引导该县 党员干部继承历代清廉人物、革命前 辈、乡贤人士的廉洁风范,增强党员干 部的廉洁自律意识,营造崇廉拒腐的

该县纪委监委组织人员编写《卢 氏古今廉政人物》发放给各单位和乡 (镇),教育引导广大党员干部涵养清 风正气,增强廉洁自律意识。该书收 录人物包括卢氏籍在本地或在外为官 者、外籍在卢氏为官者或虽非官吏而 事迹昭彰者三类,分为上、下两卷,上 卷为《古代廉吏》,收录90位古代事迹 昭彰者;下卷为《当代楷模》,收录现当 代各界楷模人物46名。

同时,该县纪委监委深入挖掘本 地红色文化中的廉洁文化元素,不断 增强廉洁文化的传播力、渗透力、感 染力。作为河南省13个老苏区县之 一,卢氏县拥有红二十五军军部旧址 等69处革命遗址遗迹,还是革命歌曲 《三大纪律八项注意》的修改完善地, 562位革命烈士长眠于此……星罗棋 布的红色资源闪耀着革命理想信念、 艰苦奋斗精神、廉洁自律本色的光 辉。该县纪委监委与相关职能部门 联合,通过研究挖掘、保护建设、宣传 推介,努力打造多个党员干部群众开 展革命传统教育、廉洁自律教育的重

要场所。 此外,为全面发挥乡贤监督作 用,该县纪委监委还以乡贤参与村 (居)务监督为切入点,鼓励、支持乡 贤以"监督员"的身份参与村级事务 日常工作监督,对村集体"三资"管 理、村务财务党务公开、工程项目建 设、惠民政策落实、村干部廉洁履职 等情况开展全面监督。 (李建峰)

跟进监督 保障项目建设廉洁高效

检监察组立足职责定位,加大工程建设领 域监管力度,并多次前往项目现场开展纪 检监察,充分发挥派驻纪检监察组在重大 项目的监督保障作用。

王沟淤地坝位于义马市新区街道梁沟 社区,原坝兴建于20世纪70年代,坝长75 米,宽5米,坝高9米,总库容12万立方米, 控制流域面积1.8平方公里。因建设年限 久远,设施老化严重,义马市水利局多方筹 措资金63万元,于今年8月进行除险加固, 主要对王沟淤地坝上下游坝坡进行培土压 实和植草护坡,坝顶中部沉降段补土压实 整平,溢洪道加固扩宽等。日前,已竣工验

本报讯 近日,义马市纪委监委派驻纪 收。该项目的实施,防止了水土流失和沟 道侵蚀扩张、滞洪拦沙,减少了下游洪水灾 害,保护了下游村庄、农田等。

> 项目施工过程中,义马市纪委监委派 驻纪检监察组通过随机抽查、个别谈话、实 地走访等方式,将发现问题向有关责任人 现场反馈,督促其举一反三、立行立改。

> 派驻纪检监察组负责人表示,将在水 利工程项目监督上持续发力,以"严"的基 调在项目落实、运行情况方面进行全面监 督,严把程序关、质量关,持续防范化解工 程建设重点领域廉洁风险,从严查处各类 违纪违规问题,营造风清气正的项目建设 政治生态。 (刘娟 陈新锋)

投稿邮箱:smxrbfzb@163.com

捏造事实诽谤他人终获刑

宪法是我们国家的根本法,是治国安邦的总章程,是国 家政治和社会生活的最高法律规范,一切国家机关和武装 力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织都必须遵守宪 法和法律,任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的 特权。

案例回放

自2021年11月起,李某某使用多个社交账号,在多个 社交群内发布张贴被害人陈某的照片及微信账号,并配发 不实信息,对陈某进行诽谤。上述社交群的成员人数从300 多人到近2000人不等。2022年,被害人陈某提起自诉请 求,以诽谤罪追究李某刑事责任。同年,某区公安分局对李 某作出行政处罚,并责令其出具保证书。其后,李某又注册 其他社交账号,再次在社交群中发布陈某照片并配文"骗子 头像曝光"。经法院依法审理,认定李某犯诽谤罪,判处有 期徒刑六个月。

法院审理

根据《中华人民共和国宪法》第三十八条规定:中华人 民共和国公民的人格尊严不受侵犯。禁止用任何方法对公 民进行侮辱、诽谤和诬告陷害。

《中华人民共和国刑法》第二百四十六条规定:以暴力或 者其他方法公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人,情节严重 的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

前款罪,告诉的才处理,但是严重危害社会秩序和国家 利益的除外。通过信息网络实施第一款规定的行为,被害 人向人民法院告诉,但提供证据确有困难的,人民法院可以 要求公安机关提供协助。

本案中,当事人李某在信息网络上捏造、散布损害他人 名誉的事实,在受过行政处罚后又针对同一对象发布诽谤 信息,李某在信息网络上捏造事实诽谤他人,情节严重,构 成诽谤罪。

任何公民享有宪法和法律规定的权利。习近平总书记 指出:"要在全社会广泛开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪 法、维护宪法、运用宪法的宣传教育,弘扬宪法精神,弘扬社 会主义法治意识,增强广大干部群众的宪法意识,使全体人 民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。"在现 实生活中,我们要坚决维护宪法权威、捍卫宪法尊严、保证 宪法实施,使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

(市普法办供稿)

重婚又诈骗, 一女子获刑四年三个月

在婚姻关系存续期间,瞒着 人钱财……近日,蔡某被法院以 诈骗罪,判处有期徒刑四年,数罪 并罚,决定执行有期徒刑四年零 三个月,并处罚金一万元,并退赔 受害人损失。

39岁的蔡某是陕州区人, 2005年8月,蔡某和秦某登记结 婚。2022年7月15日,蔡某明知 自己尚未解除婚姻关系,仍与卢 氏县人薛某举行婚礼并共同生 活。今年1月10日,蔡某经陈某 介绍,与王某相亲。两人见面后, 蔡某以结婚为幌子,虚构母亲生 病等事实,先后骗取王某3520.88 元。1月28日,蔡某经人介绍,与 席某某相亲。两人见面后,蔡某 以结婚为幌子,先后以购买三金、 收取彩礼等为由,共计骗取席某

某47675.6元。1月30日,蔡某经 丈夫与他人共同生活,且以相亲 陈某介绍,与尚某相亲,蔡某以 为手段、结婚为幌子疯狂诈骗3 结婚为幌子,通过收取彩礼、购 买首饰、索要红包等手段,共计 重婚罪判处有期徒刑十个月,犯 骗取尚某75920元。3月28日, 蔡某在江苏省南京市某公司宿 舍被民警抓获。

陕州区检察院经调查认为, 蔡某在婚姻关系存续期间,仍与 他人结婚,应当以重婚罪追究其 刑事责任;以非法占有为目的,虚 构事实,隐瞒真相,骗取他人财 物,数额巨大,应当以诈骗罪追究 其刑事责任,并处罚金。一人犯 数罪,应当数罪并罚。7月4日, 该院依法向陕州区法院提起公 诉。8月30日,陕州区法院作出 如上判决。蔡某以量刑过重为由 提起上诉,11月13日,三门峡市 中级人民法院二审作出终审裁 定,驳回蔡某上诉,维持原判。

(张中杰 李晓龙)

渑池县法院:

送法进校园 宪法护成长

本报讯 为进一步加强青少 年法治教育,提升未成年人自我 保护能力,有效预防和减少未成 年人受侵害,11月29日,渑池县 法院组织青年干警走进韶州中 学,开展"与法同行 宪法先行"宣 传活动,护航未成年人健康成长。

"国家宪法日是哪一天?""宪 法里规定了哪些权利?""受教育 是权利还是义务?"课堂上,该院 青年干警通过与学生提问互动的 方式,深入浅出地向学生介绍了 法律知识,加深学生对宪法的认 识和理解,更让他们意识到遵法、 院有关负责人表示,将一如既

学法、守法的重要性。 活动中,该院干警为学生播 放了预防校园欺凌法治宣传片, 以寓教于乐的方式,为学生讲解

学会正确应对和防范校园欺凌, 并以主题班会的形式,以《对校园 欺凌说不》为题,讲解相关预防未 成年人犯罪的法律条文、生活中 真实案例,用通俗易懂的语言,以 案释法、以法论事,引导学生学 法、懂法、守法、用法,学会用法律 武器保护自己,树立正确的人生 观和价值观。

此次主题活动,不仅增强了 学生的宪法意识和法治观念, 而且营造了尊崇宪法、遵守宪 法、维护宪法的良好氛围。该 往主动延伸审判职能,做好青 少年健康成长路上的法治引路 人,推动宪法宣传活动常态化、 长效化,引领青少年在法治阳 校园欺凌的危害性,并引导他们 光下健康成长。 (代文官)

灵宝市检察院:

大数据赋能"检护民生"

得健康、安全吗? 自"检护民生"专项活动开展以来,灵 宝市检察院结合最高人民检察院有关工作要求,聚焦 老年人群和养老机构行业,通过大数据精准发现行业 监管漏洞,积极履职推动实现行业治理,切实维护老年 人特殊群体合法权益。

大数据赋能类案监督。该院通过实地走访发现部 分养老机构因监管不到位存在食品安全隐患。根据发 现的线索构建养老机构运营监管类案监督模型,先后 从市场监管部门和民政部门分别获取辖区养老机构登 记、备案数据,运用监督模型碰撞比对,发现辖区登记

本报讯(记者纪雨童 刘晨宁)在养老院的老人吃的养老机构共92家,规范登记备案的养老机构仅58

家,其余34家未在民政部门备案。 精准制发检察建议。结合模型筛查结果,该院联 合民政、市场监管部门和属地乡(镇)开展走访排查, 发现灵宝市有5家养老服务机构管理不规范,不同程 度存在未建立入院评估制度,未签订服务协议,未按 规定配置消毒、防蝇等设施,餐厅人员未办理健康证 明,食品进货查验记录和食品留样制度执行不规范, 存在安全隐患。针对发现问题,与民政部门召开联席 会议,进行充分沟通,依法送达书面检察建议,从依法 履行监督管理职责、严格落实索证索票制度、开展专

项监督整治活动、完善养老机构管理机制等四个方面 提出整改意见。

跟进监督规范治理。收到检察建议后,灵宝市 民政部门高度重视,进行专题研究,逐项开展整 改。会同应急管理、市场监管、消防救援等部门组 成2个督导组,检查养老机构48家,排查消除问题 隐患40处,现场下达《发现问题隐患整改交办通知 书》24份,建立问题台账,明确整改期限;出台《灵宝 市民政服务机构安全生产大排查、大起底、大整治 行动工作方案》《灵宝市养老机构餐饮质量安全提 升工作实施方案》,组成9个督导组,采取分包服务 机构的方式,对养老机构加强日常监管;通过邀请 专家授课、观看视频、组织线上问答等方式,对该市 养老机构从业人员开展学习培训。经过整改,195 名养老护理员持证上岗,8名从业人员办理了健康 证,40个问题隐患全部整改到位,辖区养老机构规 范有序运行。